



# 漂一代的中秋节

“啊?中秋?!呵,我都忘了这个节了。”这是身在北

京的石小姐听到“中秋节”3个字的第一反应。石小姐现在从事网页设计工作。大学毕业4年来,东莞、长沙、福建、北京,一年换一个城市;平面设计、网络、广告、网页设计,一年换一个工作。漂来漂去的她对所谓象征团圆的中秋节早就没有了什么概念,“和家

人一起过中秋已经是很久以前的事了。现在是尽量淡漠,无非是拿着月饼就着月亮吃,不会太伤感,因为已经习惯。”

漂一代的特征之一就是“不爱过节”。节日对他们来说,只是一个虚无的形式而已——凡是形式的东西都是被他们所唾弃的。但社会、习俗以及商业的力量在和漂一代的信念相抗衡,引诱和利用。

据有关数据显示,我国的流动人口已经超过1.3亿,并以每年500万的速度增长。漂的人越来越多了。他们大致有着相似的情感和经历,对事物有着相近的态度和反应,他们的一举一动都可能汇聚成一股巨大的力量,从而影响到社会的各个层面。对于中国三大民俗节日之一、寓意着团圆的中秋节,漂一代的人们会怎么度过呢?

## 中秋是谁的节日

过去总是说,春节是小孩的节日,因为热闹。照理说,中秋当然应该是漂一代的节日,因为团圆。但就像儿童时代的我们曾经多么期盼春节的到来,后来开始渐渐没有了感觉一样。随着时间的推移和社会的变迁,我们已经很难盼望着什么日子了。

离中秋还有一两个月,各路商家已经在擦拳磨掌了。由于去年受“南京冠生园陈馅月饼”事件影响,月饼市场受到重创,各个月饼厂家今年早早的就打起了“诚信”牌。深圳宣称:月饼都要“S”(深圳市专门用于月饼产品质量保证验收合格的标志);昆明,对月饼管理实行“市场准入证”制;厦门,月饼厂家采用订单生产,客户要多少,生产多少……中焙糖业已经正式启动了“放心月饼行动”。除了中国厂商的积极应对之外,国外著名品牌哈根达斯也推出其独具另类特色的冰淇淋月饼……

旅游项目也由于临近国庆假期而且有好卖点而纷纷打起了中秋的旗号。无论是在杭州欣赏三潭映月,还是到泰国海滩把酒赏月,或者上海“唐韵中秋”桂花节……都是借“月”生财的噱头。台湾的某旅行社更是另辟奇径,惟恐月夜过得太快,钱赚得少,干脆推出了穿越时空吃月饼的旅游项目,真是一幅“商家跟着月亮走”的生动素描。

不回家的漂一代的人们,面对无可躲避的轰炸,或许,真的只能老老实实待在家里了。

## 三种“中秋”态度

——冷淡中秋。大多数漂在外面的

人都会选择类似石小姐的“尽量冷漠”的过法。不过吧,从商场到传媒,都在传达着“过节”的信息;过吧,这样的节日不和家人在一起,又有什么过头呢?与其被商家操纵,不如自己学鸵鸟,把头埋进沙子。正如石小姐所言,“心情好了,就吃个月饼,反正现在的月饼比以前好吃多啦。”“回家?!——不现实吧!”

时间不多,如果中秋和假期重合,秋高气爽的,出游是个不错的主意。”这已经近乎成为了他们家的传统,去年一起去了四川,今年由于时间太紧张,所以兵分两路,他去西藏,太太则去稻城。

传统节日的意义正在随着时代的变迁而发生着变化。中秋节从远古时代的祭祀月神到后来“吃月饼,杀鞑子”,以及唐朝以后有关“团圆”的各种传说,到现在正在向休闲转化。社会通讯和交通的发达,使“回家团圆”不再固定在某些特定的日子里,正在成为一种趋势。

——驿站中秋。当一个人漂泊累了的时候,最想做的事就是回家,当他(她)找一个时机回家的时候,这个时机莫过于中秋。叶先生,37岁,职业摄影师,自称“老漂”,几年前因为种种原因忽然想寻找一种东西,于是只身去到了

西北。这几年来根本没有时间的概念,更不用说中秋了,都是在路途中度过的。今年的前些时候,叶先生把拍好的东西准备寄回家,忽然发现已经没有一个可以称为“家”的地方。于是,那些东西开始在东北、贵阳、成都等地辗转,临近中秋,叶先生感到,该回家了。“以前觉得自己是一个浪人,四海为家,挺浪漫潇洒的,但现在突然有了一种失落和孤单的感觉。”叶先生几年来第一次回家过节,他没有自己的家,回的当然是父母家。可是“总是有一些莫名的尴尬”,中秋节过后呢,自言“事情还没有做完”的他,依然会踏上远去的路。

漂泊对于一个人来说,是一个过程还是一生;中秋节对一个漂泊的人来说,是一个驿站还是最终回家的信号,都是一个未知数。

## 我们还会过中秋吗

漂泊的心灵需要寻找归宿,节日是一个很好的借口。漂一代的人们不爱过节,无论是传统节日还是洋节。但是,隐藏在他们心灵深处的应该有一个挥之不去的“家”的情结。这个家或许并不是终身厮守的地方,但当漂着的人开始感到疲倦的时候,可以找个理由回来。

到外来文化的冲击和影响。因此我们不难发现,在春节、中秋节等民族节日的魅力渐解之时,一些洋节如圣诞节、情人节等却处于不断增势之中,它使愈来愈多的人带着几份新奇的心理卷入其中。这种现象大约就是文化全球化的一种表征吧。

中国传统社会是以家国为重的,家庭的观念占据着重要的位置。所以,中国的节日也大多强调家族的行动,比如清明的祭祀,中秋的团圆,除夕的守岁……而西方的节日普遍都和宗教有关,随着西方文化的渗透和商业的强势进攻,我们还会过中秋吗?

民族节日是最富有文化意味的,它与整个社会的文化现状密切相关。从文化全球化的眼光看来,愈具有民族、地域特点的文化就愈具备全球化的意义。

对此,武汉大学博导秦志希教授这样分析道:我国社会转型是在对外开放的环境中进行的,对外开放使我国社会文化逐步与西方文化相贯通,于是民族节日作为一种文化存在也就不能不受

看来,洋节现在在中国的兴盛只是暂时的,或者说,它们在渗透到中国社会的同时,也在被中国社会所改造。同样的,中秋节由于蕴涵着非常人文和温情的情感,也会在中国文化被世界所了解的过程中逐渐成为全世界所喜欢的节日。将来,或许全世界的人都会在中国的8月15日,双手交叉,齐声祈祷:愿上帝保佑漂一代的人们!

## 京、沪、渝、哈、穗、汉等六大城市节日调查

被调查者中有85.7%的人认为中国传统节日重要,认为传统节日及洋节都重要的占14.3%,认为洋节更重要的比例为0。在中国人所过的洋节当中,前4位排名依此为:圣诞节(65%)、母亲节(42.5%)、情人节(37.5%)、父

亲节(27.5%)。最看重的节日(包括所有节日)中,排在前三位的节日,为春节(32.7%)、中秋节(20.2%)、国庆节(18.7%)。(资料来源:中国社会调查事务所)

**未来星®**

成长有阶段 牛奶要不同

全护配方 全优成长

小小儿童成长牛奶

我3岁 我6岁

3~6岁 宝宝全护营养 净含量:190mL

专为3~6岁儿童研制

未来星 适合儿童

